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Министерството на финансите публикува  първото издание „Фискален обзор" за 2010 г., което 

представлява годишен анализ на текущото състояние на публичните финанси на България в 

сравнение с другите страни-членки на ЕС . В анализа се оценяват фискалните ефекти от 

икономическата криза и се прави преглед  на политиките за подобряване на средносрочната и 

дългосрочната устойчивост  на националния бюджет.  

В изданието „Фискален обзор" се откроява изводът, че  България, в сравнение с другите страни 

от ЕС, е една от държавите с най-нисък държавен дълг и дефицит. През 2010 г. правителството 

успя да задържи бюджетния си дефицит на ниски нива, без увеличение на данъчната тежест, 

като България остава с най-ниски преки данъци в ЕС и с едно от най-ниските нива на данъчна 

тежест.  Същевременно, динамиката на CDS и на кредитния рейтинг на България свидетелстват 

за добрата оценка по отношение на  стабилността на публичните финанси от страна на 

международните финансови пазари.  

Друг важен извод в анализа  показва, че динамиката на циклично изгладения дефицит 

свидетелства за затягане на фискалната политика през 2010 година. Тази политика беше  

насочена към стабилизиране на дефицита и целеше поддържането на вътрешната и външната 

стабилност на страната. Ограничаването на дефицита  от една страна предпазва от голямо 

намаление на фискалния резерв, което да постави под въпрос стабилността на валутния борд. 

От друга страна, един прекомерен дефицит би довел до разклащане на външната стабилност на 

страната посредством загуба на доверие от страна на инвеститорите, растяща рискова премия и 

ограничен достъп до финансиране от международните пазари.  

В изданието „Фискален обзор" се прави преглед и на текущото изпълнение на приходната и 

разходната част на бюджета. През 2010 г. приходите в бюджета продължават да намаляват,  но 

спадът е по-нисък отколкото през предходната година, като общото намаление при данъчните 

приходи достига 5.7% (спрямо 9%  през 2009 г.). Спадът е логично следствие от динамиката на 

икономическата активност, която се наблюдава през годината. Разходите по консолидирания 

бюджет нараснаха с 4.1% на годишна база. Нарастването се дължи на увеличените текущи 

разходи с 5.6%, при които се проявява действието на автоматичните стабилизатори на 

икономиката, посредством нарастването на разходите за обезщетения за безработица и за 

социални помощи.  

При преглед на фискалната позиция на България в сравнение с другите страни от ЕС се 

откроява една от съществените отличителни черти на  България, която е стабилността и 

предвидимостта на провежданата  фискална политика. През 2009 г., въпреки тежката 

икономическа криза, страната ни успява да задържи нивото на дефицит и дълг на едно от най-

ниските равнища за ЕС.  През 2010 г. България, в сравнение с останалите страни от ЕС, е с едни 

от най-добрите фискални  показатели  по отношение на дефицит и държавен дълг и се очаква 

да запази тази позиция в средносрочен план.  

 


